

Probe noi în „dosarul“ CHF

Creditarea iresponsabilă, standardul din România

■ **AȘA SĂ FIE?** ■ Câteva documente emise și circulate intern de Raiffeisen Bank demonstrează clar, fizic, că împrumuturile în franci elvețieni nu numai că nu erau mai ieftine decât cele în lei și euro, dar, prin majorări succesive ale dobânzii, ajunseseră să fie chiar mai scumpe, notează avocatul Gheorghe Piperea - „Așadar, e clar acum că acea clauză care pune riscul valutar exclusiv pe capul debitorului nu face parte din obiectul contractului. Comparațiile care se făceau în ZF (o publicație serioasă și echidistantă, de regulă) și în „presa“ amicală cu banksterii, din care rezulta că debitorii în CHF ar fi fost avantajați față de cei în lei sau în euro, s-au bazat pe această mare și penală minciună a bancherilor. Aceleași documente probează și ceea ce a sugerat avocatul general la CJUE, Niels Wahl, respectiv că la un credit în care nu există, în contra-partida riscului valutar, un cost mai redus, clauza de risc nu face parte din obiectul principal al contractului și, deci, poate fi considerată abuzivă“. Documentele în cauză nu mai pot fi depuse, fizic, la dosarul cauzei de la Curtea de Justiție a UE (Andriciuc și alții contra Banca Românească - n.r.); dar, spune Piperea, dacă ele sunt circulate intens pe internet, există o șansă de-a ajunge la cunoștința judecătorilor CJUE, care le-ar putea lua în considerare, așa cum au făcut și cu decizia din 6 februarie a Curții Constituționale a României privind nominalismul momentar („O decizie greșită, de



Dacă o clauză de risc valutar nu face parte din obiectul contractului de credit, ea poate fi considerată abuzivă

altfel, potrivit documentelor în cauză“).

■ ȚEAPĂ DE MANUAL ■

Avocatul Gheorghe Piperea mai notează că, atunci când își instruceau subordonații cum să le explice clienților de ce trebuie ca ei, debitorii, să rămână neapărat captivi ai creditelor CHF Raiffeisen, șefii foloseau această frază din manualul de informare deceptivă și alte practici înșelătoare - „Clientul a beneficiat de o dobândă promoțională în primul an, care i-a permis încadrarea la un credit mai mare; acum, dobânda a devenit variabilă și a fost adusă la nivelul de piață. Dar se poate spune că beneficiază în continuare de o dobândă bună (8,5%, față de 9% cât

este acum costul curent din oferta băncii)“. „Așadar, dacă acei clienți nu puteau să ia un împrumut adaptat surselor proprii de finanțare, dar la dobânda din piață, măcar să ia un credit mai mare, cu cost fix în primele 12 luni, după care dobânda revenea la standard și, ulterior, creștea progresiv, până cineva, cumva, crăpa. Să se afunde omul și mai mult în supra-îndatorare... Halal creditare responsabilă“, conchide Piperea. Evident, produsul a fost notificat și aprobat în prealabil de banca centrală - „Desigur, BNR nu are nicio vină pentru această creditare iresponsabilă. Ba chiar niciuna!“.

Paul NĂȘĂUDEANU

paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Deocamdată, în Dobrogea este secetă!

În Dobrogea este secetă! Rămâne de văzut dacă doar până pe 14 iulie, după cum arată prognoza agrometeorologică valabilă pentru perioada 8 - 14 iulie, publicată pe site-ul Administrației Naționale de Meteorologie (ANM). „Rezerva de umiditate pe adâncimea de sol 0 - 100 cm în cultura de porumb se va încadra în limite satisfăcătoare, apropiate de optim și optime, pe aproape întreg teritoriul agricol al țării. În sud-vestul Olteniei, centrul, estul și sud-estul Dobrogei, izolat în nord-vestul Banatului, sudul Crișanei, nord-

estul Moldovei, sudul și centrul Transilvaniei se va semnala seceta pedologică moderată și izolat puternică“, precizează specialiștii ANM.

Din punct de vedere meteorologic, în perioada menționată, va predomina o vreme mai caldă decât în mod normal în cea mai mare parte a țării, chiar caniculară în zonele vestice și sudice. Temperatura medie diurnă a aerului se va situa între 18 și 30 de grade Celsius, abaterile termice pozitive fiind de 1-6 grade Celsius, în cea mai mare parte a teritoriului

agricol. Temperatura maximă a aerului va fi cuprinsă între 25 și 36 de grade Celsius, în majoritatea regiunilor, iar cea minimă va oscila între 9 și 24 grade Celsius, în aproape toate zonele de cultură. În intervalul analizat, se prognozează ploi locale cu caracter de aversă, acestea fiind însoțite de descărcări electrice și intensificări temporare ale vântului, pe aproape întreg teritoriul. De asemenea, izolat vor fi condiții de producere a grindinei, iar cantitățile de apă pot fi mai însemnate din punct de vedere agricol.

Statul scoate bani și din certificat sec

Statul a încasat în iunie peste 18,6 milioane euro în urma comercializării, pe platforma de licitație comună a Uniunii Europene (UE), a certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră aferente instalațiilor staționare, potrivit unui document publicat pe site-ul Ministerului Finanțelor Publice (MFP). Conform sursei citate, au fost comercializate 3,76 milioane de certificate. Anul trecut, statul a

încasat circa 195 milioane euro, aici intrând și sumele din sectorul aviației. Potrivit MFP, schema de comercializare a certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră în cadrul Uniunii Europene (EU Emission Trading Scheme - EU ETS) s-a aplicat în primă fază între 1 ianuarie 2005 - 31 decembrie 2007, iar a doua fază a schemei se desfășoară între 2008 și 2012, corespunzând primei perioade de

angajament a Protocolului de la Kyoto. România participă la schema Uniunii Europene de comercializare a emisiilor de gaze cu efect de seră de la data aderării (1 ianuarie 2007). Cea de-a treia etapă a schemei EU ETS are o durată de opt ani, în intervalul 1 ianuarie 2013 - 31 decembrie 2020.

Paul NĂȘĂUDEANU

paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Pe scurt.

Coiciu și Poporului, fără lumină! Și alții...

Pentru lucrările anuale de reparații și întreținere instalații și rețele electrice, precum și posturi de transformare, SC E-Distribuție Dobrogea SA anunță întreruperea furnizării energiei electrice în timpul lucrărilor, după următorul program:

Luni, 10 iulie 2017 - Municipiul Constanța, zona Coiciu / Casa de Cultură, strada Poporului nr. 78-162 și nr. 109-209, strada Ion Nenișescu, sediu Oficiul Județean pentru Protecția Consumatorului, Direcția Regională de Metrologie Constanța, strada Nalbei, blocurile L108, L109, L110, L111, L116, L117, L118A, L118B; strada Daliei, bloc L130, L131, agenții economici situați pe strada Poporului, Piese Auto, Magazin Materiale Ceramice, SC Mishu SRL; bloc AV40, scara F, strada Pelicanul, nr. 16 - întrerupere totală (08.00 - 16.00); Localitățile Dunăreni, Plopeni și Negru Vodă (întrerupere parțială) și Casicea - întrerupere totală (09.00 - 17.00).

Marti, 11 iulie 2017 - Municipiul Constanța, zona Tăbăcarie / Faleză Nord, străzile Zorelelor, Căiuți, Ecaterina Teodoroiu; strada Unirii nr. 51-57 și 84-94; strada Unirii nr. 57, bloc U4; strada Soveja nr. 1A, blocuri S1, S2 și S3; strada Soveja nr. 28-48; strada Unirii nr. 104, Cămin Persoane Vârștnice; strada Zorelelor nr. 45-47, sediu Canal S; respectiv strada Căiuți, cu Punct termic RADET - întrerupere totală (08.00 - 16.00); Stațiunea Mamaia, cu hotelurile Parc, Delfinul, Pescăruș, Lotus, Malibu; Bingo-Europa, Bowling - Sat Vacanță, Vila Sky, sediu Radio Vacanța, sediu PRO TV; restaurantele Parc Nord și Parc Sud, Don Corleone; Vila St. Vlas și Imobil Butnaru Aurel - întrerupere totală (08.00 - 16.00); Municipiul Constanța, zona Tomis Nord, strada Cpt. Dobrila Eugeniu, nr. 5, bloc N, scările A, B și C; strada Pelicanului nr. 21, bloc AV35, scara A - întrerupere totală (08.00 - 16.00); Localitățile Dunăreni, Chirnogeni, Plopeni și Nisipari - întrerupere parțială și Casicea - întrerupere totală (09.00 - 17.00).

E bine să lăsăm copiii să numere pe degete!

Folosirea degetelor pentru efectuarea operațiilor matematice este bună! Asta susțin cercetătorii, care descurajează interzicerea utilizării acestei metode, acasă sau în școli, notează theatlantic.com. În ultimii ani, în școli, elevii au fost descurajați să facă socotelile matematice simple ajutându-se de degete. Însă, după un studiu aprofundat, oamenii de știință susțin că numărul pe degete îi ajută pe copii să își dezvolte gândirea matematică. La finalul unei cercetări în cadrul căreia copiii au făcut calcule matematice pe degete sau cu ajutorul jocurilor cu numere, precum dominoul, s-a observat că aceștia și-au îmbunătățit aptitudinile matematice. La studiu au participat elevi cu vârste cuprinse între 6 și 7 ani din 137 de școli.